

明清衛所制度與華北基層社會變遷——

以河北蔚縣為中心的討論

中國政法大學人文學院歷史研究所

鄧慶平

摘要

明代的衛所制度是明清時期施行於全國的重要軍政制度，前人多從軍制史的角度加以探析。顧誠先生則認為衛所是一種具有軍事色彩的地理單位，管轄著大量土地與人口，與府——州——縣並列，成為明代帝國疆土管理模式之一。此論於明清衛所制度之研究，可謂另闢蹊徑。但是衛所與州縣兩套地方管理體制之間究竟存在怎樣的關係，在地方管理實踐中是怎樣運行並互相影響，以及清代改撤衛所時，衛所改併入州縣的過程在地方是怎樣推行的，又怎樣影響了基層社會的變遷，一直以來並未得到很好的討論。本文將運用歷史人類學的研究方法，借助在田野調查中發現的大量譜牒、碑刻等珍貴地方文獻，以山西蔚州與蔚州衛的變遷個案為中心，對上述問題展開深入的論述。通過細緻的剖析，我們會看到，蔚州與蔚州衛在基層組織、戶籍管理、田賦徵收等方面有著制度和實踐上的明確區分，但是在各種地方事務中又表現出緊密的合作關係，在諸如城牆、祠廟、學校等公共設施上，也表現出資源共享的局面。而清初裁改衛所，蔚州衛改為蔚縣，這一過程對軍戶身份、基層組織、鄉村關係及權力網路的變化產生了極大的影響。蔚州與蔚縣兩套平行的政區也出現了轄境界限劃分不清、資源配置矛盾重重、經濟利益糾紛不斷的複雜局面。因此，清政府重新調整政區，將蔚州與蔚縣合併。通過蔚州的個案研究，我們對明清時期府——州——縣與都司——衛所兩套帝國疆土管理體制的實際運作及其二者之間的複雜關係，可以有一個深入的瞭解。